

立法會十二題：社會事件對經濟影響

以下是今日（十一月二十日）在立法會會議上周浩鼎議員的提問和商務及經濟發展局局長邱騰華的書面答覆：

問題：

自本年六月以來，移交逃犯修例建議引發的爭議最終演變成社會騷亂。激進示威者肆意毀壞建築物和公共設施，亦有不少商鋪被「裝修」（「毀壞」的代稱），以及持不同意見的人士被「起底」和「私了」（「私刑對待」的代稱）。該等行為嚴重影響營商環境、社會運作和市民日常生活。就此，政府可否告知本會：

（一）自本年六月以來，警方分別收到多少宗商戶的報案，聲稱因社會騷亂相關原因而遭（i）恐嚇、（ii）勒索和（iii）摧毀／損壞財產（包括縱火），以及調查該等個案的最新進展；政府收到多少宗商戶就經營困難而提出的求助個案，以及具體的跟進工作為何；

（二）是否知悉，自本年六月以來，有多少個原定在本年下半年或明年在港舉行的體育、文化、藝術、娛樂及旅遊節目，因社會騷亂相關原因而被取消或改期，並按節目名稱列出：（i）主辦單位、（ii）預計動用人手、（iii）預計對香港帶來的經濟效益（例如可吸引的旅客人次）、（iv）原定舉行日期，以及（v）新訂舉行日期（如有的話）；

（三）是否知悉，自本年六月以來，香港海洋公園及香港迪士尼樂園分別的每月入場人次，以及該等數字與去年同期的數字如何比較；該兩個主題公園的經營者在本年及明年有何特別推廣計劃吸引本地居民及遊客到訪；及

（四）有否評估自本年六月以來，社會騷亂對香港的營商環境及國際聲譽造成的損害；如有，所用指標和評估結果為何；有何措施恢復國際社會對香港的穩定和營商環境的信心？

答覆：

主席：

香港連月來經歷持續的示威衝突，部分激進暴力示威者肆意縱火、破壞商鋪和公共設施，並且堵路和干擾運輸系統。這些違法行為嚴重破壞社會安寧，危害

市民的人身和財產安全，同時打擊本港經濟，損害香港的國際形象。

就周浩鼎議員的提問，經諮詢相關政策局及部門後，現答覆如下：

(一) 二〇一九年六至九月，警方接報的刑事毀壞、縱火、勒索和刑事恐嚇罪案數字，與去年同期比較，表列如下：

	二〇一八年 六至九月	二〇一九年 六至九月	比較	
			數字	百分率
刑事毀壞	1 657	2 148	+491	+29.6%
縱火	94	148	+54	+57.4%
勒索	240	134	-106	-44.2%
刑事恐嚇	533	376	-157	-29.5%

對於涉嫌違法的個案，警方會全面調查和嚴肅跟進。警方沒有備存聲稱因社會騷亂相關原因而引致以上罪案的分項數字。政府亦無備存商戶就經營困難而提出求助的個案數字。

政府正密切注視社會動盪對各行業的影響，並一直有與相關業界緊密溝通，提供適切的協助。自八月中以來，政府已宣布了多輪的支援措施。當中不少能惠及近期較直接受到衝擊的行業，如零售、餐飲和旅遊業。例子包括豁免多種餐飲業受惠的政府收費、為政府轄下的出租食肆及零售商店提供租金寬減、為旅行社提供現金鼓勵，以及多項有助中小企融資的措施等等。政府會繼續密切留意經濟情況，並與相關業界保持溝通，適時推出支援措施。

(二) 政府留意到近期多項不同規模的項目相繼延期或取消，較大型的例子包括國慶煙花匯演、香港網球公開賽、香港美酒佳餚巡禮、香港電動方程式大賽。部分受影響而延期或取消的大型項目列於附件。這些項目過去在香港舉辦時都十分成功，深受市民和旅客歡迎，如今無法如期舉行，對香港經濟，尤其是旅遊業帶來負面影響。

與此同時，政府亦留意到有不少項目在主辦單位的周詳安排下，仍然如期舉行，例子包括世界海岸賽艇錦標賽、香港公開羽毛球錦標賽、香港盛宴十一月等。政府希望香港盡快回復平靜，讓不同活動能順利舉行，延續香港「亞洲盛事之都」

的地位。

(三) 政府非常重視香港海洋公園和香港迪士尼樂園的業務表現，並一直關注入場人次情況。因應訪港旅遊業近月面臨種種挑戰，兩個樂園的整體入場人次均顯著下跌。為此，兩個樂園會做好開源節流的工作，推出主攻本地市場的產品，並適時針對其他市場的旅客作宣傳推廣。兩個樂園亦會繼續推出各項新遊樂項目，以加強其吸引力和競爭力。就此香港迪士尼樂園正進行其擴展計劃，多項新設施將在未來數年陸續啟用，包括明年推出更盛大的城堡及全新的日夜表演。香港海洋公園會於今年推出夜間多媒體特效燈光匯演，並正籌備設立由科技驅動及充滿互動元素的 STEAM (Science, Technology, Engineering, Arts and Mathematics) 教育中心，預計明年落成。

(四) 近月示威遊行等公眾活動經常以暴力告終，引來不少國家的關注，海外的媒體亦有廣泛報導，迄今已有至少四十個國家就訪港旅遊發出旅遊提示，影響到香港的國際形象。商界亦密切留意香港近月發生的事件對本港營商環境，以及社會治安的影響。持續的示威活動及部分激進暴力的違法行為，使不少人士憂慮在港的人身安全，減低他們來港旅遊、投資或發展的意欲。

政府一直有透過不同渠道 (包括政商人士互訪、國際會議、各個駐海外經濟貿易辦事處 (經貿辦)、海外媒體，以及各國駐港領館和商會) 進行對外解說的工作，並密切留意各地對香港的評論，適時讓國際社會更準確了解香港最新的實際情況。其中，財政司司長分別於今年十月及十一月訪問美國和英國，我亦於去年九月、今年六月及九月三度訪問美國，與政府官員、國會議員、智庫和商界會面，清楚闡述香港在《基本法》下的獨特地位和我們自身的優勢，以及香港在協助全球貿易夥伴開拓市場所擔當的重要角色，並向他們解說香港的情況，積極糾正他們的誤解。各個駐海外經貿辦亦一直與各界保持恆常聯繫，透過會面、電郵、傳統媒體和社交媒體等不同方式，向各界人士發放最新資訊，解釋香港的實際情況，澄清部分人士的誤解。

待社會逐步回復平靜的同時，政府會聯同各相關機構、商會和專業團體加大力度和資源進行海外推廣工作，並推出有效措施，盡快回復外界對香港的信心。

完

2019 年 11 月 20 日 (星期三)

香港時間 16 時 00 分